

## 中办印发《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》

新华社北京5月30日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》对中央企业进一步把加强党的领导和完善公司治理统一起来,加快完善中国特色现代企业制度作出部署,提出要求,是推进中国特色现代企业制度建设的标志性制度成果,对于中央企业坚持和加强党的全面领导,加快建设世界一流企业,具有重要意义。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于坚持党对国有企业的领导必须一以贯之、建立现代企业制度必须一以贯之的重要指示要求,立足于在完善公司治理中加强党的领导,明确了中央企业党委(党组)在决策、执行、监督等各环节的权责和工作方式。

《意见》提出,中央企业党委(党组)是党的组织体系重要组成部分,在公司治理结构中具有法定地位,在企业发挥把方向、管大局、促落实的领导作用。同时,《意见》在明晰

中央企业党委(党组)讨论和决定重大事项的职责范围,规范党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项的要求和程序,明确党委(党组)在董事会授权决策和总经理办公会决策中发挥作用的的方式,强化党委(党组)在执行、监督环节的责任担当,以及加强党委(党组)自身建设等方面,作出了制度性安排。

《意见》强调,各地区各有关部门和各中央企业党委(党组)要加强分类指导,鼓励探索创新,在国有企业完善公司治理中切实加强党的领导。

## “产业链+法律服务”助力高质量发展

### 江苏扬州织密特色产业风险防护网

□ 本报记者 陈建国 丁国峰 罗莎莎

#### 组团服务促发展

夕阳下,高达数十米的门式起重机械伴着警笛声缓缓前进,周边焊接声此起彼伏,小型叉车装载着零件在厂区来回穿梭。这是近日《法治日报》记者在位于江苏仪征的江苏九洲船业有限公司造船厂看到的忙碌景象,而数月前该企业还在为船舶延期交付或将面临巨额赔偿而困扰。

受新冠疫情影响,长江仪征岸线段内的不少船舶制造企业工人无法正常到岗上班,材料无法正常到货,船舶订单不能正常交付,仪征市司法局得知这一情况后,指派新冠疫情防控专项法律服务团,点对点为船舶制造企业提供专项法律服务,根据实际向30多家船企发出不可抗力书面函告,为多家船企避免直接损失共计约1.2亿元。

扬州市2020年以来以“法企同行”“四进四送”等活动为抓手,紧扣区域内特色产业法律需求重点,整合法律服务资源,培育专业法律服务团队织密特色产业风险防护网,着力提升企业应对突发事件和经济波动抗风险能力,为区域内企业高质量转型升级精准提供法治助力。

2007年6月,在船舶制造行业从业近20年的江苏九洲船业有限公司负责人陈君富受仪征市招商引资政策和营商环境的吸引,在长江岸边建起了这家拥有千余名员工的船舶制造企业。

“这是我们正在建的千万吨货轮,目前我们还有一些来料加工的订单,和与其他造船厂的合作订单……”陈君富指着船坞内在建船舶,向记者介绍目前公司的业务。

订单不断让陈君富不再为企业发展发愁,优质贴心的法律服务也坚定了他留下来的决心。“公司经历了长江岸线整治和新冠疫情,多亏了法律服务团的专业服务,让我们面对风险不怕,对公司扩大发展也更有信心了。”陈君富说。

“船舶企业发生纠纷时,时常会面临标的额过大、专业技术复杂、上下游企业多等棘手问题,通过组建专项团队就能针对不同情况为这些企业提供可行性预案。”担任九洲船业法律顾问的江苏千正律师事务所主任陈爱斌说。

“在疫情期,我们组建了5个专项法律服务团,由局领导带队深入企业了解他们在复工复产、生产经营中可能涉及到的各类法律

问题,为企业经营发展提供优良法治环境,让他们愿意来,留得住。”仪征市司法局局长吴志斌说。

不仅在仪征,2020年2月,扬州市司法局成立了包含民事、刑事、行政、劳动、医疗等6个涉新冠疫情防控工作专项法律服务团,为企业提供法律咨询、法律论证等专项法律服务。同时依托市民营企业法律服务团,为地域企业提供免费法律咨询、普法讲座等法律服务,先后组织律师为企业法治体检3500余次,提供法律论证、合同审核等服务近4000件,组织各类法治讲座600多场次。

#### 精准服务防风险

“对园区内的多家企业进行走访体检后,我们发现科技、电商、互联网等行业小微企业在知识产权、商业秘密保护、平台治理等方面都有强烈的法律服务需求。”江苏琼宇仁方律师事务所律师吉宝华向记者谈起之前一次企业走访时的感受。

扬州智符律动科技有限公司是吉宝华团队进行法治体检的企业之一,该公司是一家互联网应用的初创型企业,经过体检,吉宝华的团队发现该公司存在项目合法性的问题,出资人与企业的财产混同等问题,有针对性地提出开设专用账户专款专用,加强

用款监管,在创业合伙协议中明确财务职责等法律意见。

吉宝华的团队是扬州市成立的法治体检服务组之一。2020年4月,扬州市司法局、市工信委、市律师协会联合印发《关于组织开展扬州市2020年度“法企同行”系列活动通知》,重点以“送法指引”“送普法讲座”“送法治体检”“送法律服务”等“四送”为活动主要内容,成立23个法治体检服务组,深入重点行业、产业园区通过研讨会、座谈会、现场咨询的方式进行法治体检,出具法律体检报告和专业法律意见。

记者了解到,对未聘请法律顾问的中小企业,由全市律师事务所“一对一”结对共建,提供一年免费法律咨询服务,开展两次以上普法讲座专项活动,对航空船舶、信息科技、医疗器械等重点行业和科创企业,由扬州市律协牵头组织专家法律服务团赴相关企业开展专题调研,提供“保姆式、全过程、全方位”的专项服务。

此外,扬州市各县(市、区)还根据本地产业特点确定至少一个重点行业进行深入调研,各县(市、区)组织法治体检走访企业不少于50家,市直单位“法治体检”走访企业不少于100家。

下转第二版

### 周强在相关研讨会前提出要求强调

## 为推进法院工作高质量发展提供理论支撑

本报讯 记者蔡长春 王春 5月29日,“弘扬红船精神,学习贯彻习近平法治思想,推动新时代人民法院工作高质量发展”研讨会在浙江嘉兴召开。会前,最高人民法院党组副书记、院长周强提出要求强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,弘扬红船精神,加强审判理论研究,为推进人民法院工作高质量发展提供理论支撑。

周强指出,为庆祝建党100周年,《人民司法》杂志社与浙江嘉兴法院共同举办研讨会,深入贯彻习近平法治思想,学习贯

彻习近平法治思想,在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,弘扬红船精神,围绕推动新时代人民法院工作高质量发展进行研讨,很有意义。

周强指出,审判理论研究是关系中国特色社会主义司法制度完善和发展、关系新时代人民法院工作高质量发展的基础工程。各级人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保审判理论研究工作在习近平法治思想指

引下砥砺前行。要总结和运用党领导人民厉行法治,推进司法为民公正司法的成功经验,丰富和发展中国特色社会主义法治理论。要坚持理论联系实际,围绕司法工作中的重要理论和实践问题加强研究,为推进人民法院工作高质量发展提供理论支撑。要结合党史学习教育,深化对红船精神等革命精神的学习宣传贯彻和理论研究阐释,引导广大法院干警奋力投身新时代中国特色社会主义伟大实践,以优异成绩庆祝建党100周年。

### 张军在“检爱同行,共护未来”检察开放日活动上提出

## 为未成年人健康成长创造一片法治艳阳天

本报北京5月30日讯 记者周斌 杜洋 最高人民检察院今天举办以“检爱同行,共护未来”为主题的检察开放日活动,最高检察长张军愉快地系上了融入同学们的红领巾,与社会各界共话如何为未成年人健康成长创造一片法治艳阳天。

“近60年前,我和你们一样,也是一个系着红领巾、天天向上的热血少年呢。”身穿北京二中法治副校长张军曾多次走上讲台,为师生们讲授生动的“开学第一课”。作为小朋友们的“老朋友”,再次系上红领巾的张军

在开放日欢迎仪式上高兴地回忆起自己的“少年时光”,祝大朋友、小朋友们“六一”节日快乐。

“十年树木,百年树人。你们现在是‘小树苗’,都要经历风雨,沐浴阳光,成长为时代的‘参天大树’,成为党和国家事业发展的栋梁之材。”张军对同学们提出三方面殷切希望——做爱党爱国爱人民的小公民;做修身立德明礼的小模范;做尊法守法学法用法的小标兵。

从6月1日开始,新修订的“未成年人保护

法”“预防未成年人犯罪法”将施行,在贯彻落实“两法”座谈会上,张军向大家介绍了未成年人检察工作的新进展,就检察机关与社会各界相融相通,共同做好“六大保护”问计求策。

“希望将法治宣传的触角向农村偏远地区延伸”“拿起公益诉讼的法律武器,保护儿童的休息权、隐私权”“总结发布对强制报告落实不力进行追责的典型案例,加大震慑预警力度”……参加座谈会的全国人大代表、全国政协委员,

下转第三版



## 立足“戒”字办实事

### 安徽司法行政戒毒系统开展“3+N我为群众办实事”主题实践活动

#### 我为群众办实事

□ 本报记者 李光明  
□ 本报通讯员 蔡雯

开展政法队伍教育整顿以来,安徽省司法行政戒毒系统结合党史学习教育,积极开展“我为群众办实事”实践活动,推出“3+N我

为群众办实事”主题活动,突出“戒”字特色,着力办好“预防教育、专业指导、亲情修复”3件实事,全力做好为民服务N个自选动作,在践行司法为民宗旨中筑牢为民情怀。

#### 预防教育 呵护青少年健康成长

“同学们,眼前的这些包装精美的‘食品’和‘饮料’,你们知道是什么吗?”

“如果有人邀请你们一起享用这些‘美食’,你们会接受邀请吗?”

4月26日,在宣城市五星中心小学的教室里,一堂有关预防毒品侵害的安全课,激发了同学们的浓厚兴趣。授课老师是安徽南湖强制隔离戒毒所的民警。通过一个个鲜活的案例,一幅幅真实的图片、一段段生动的视频,同学们通过民警的讲述了解了什么是毒品,认识了吸食毒品给个人、

下转第三版

### 全国公安机关深入推进“团圆”行动 照亮千余名失踪被拐儿童回家路

详细报道见三版

## 全面推进习近平法治思想纳入高校法治理论教学体系 教育部推出习近平法治思想大讲堂

本报讯 记者张维 为提高法学专业教师教育教学水平,近日,教育部在京启动习近平法治思想大讲堂,中国法学会学术委员会主任张文显为参训教师讲授了“习近平法治思想导论”,法学教指委主任委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员徐显明讲授了“习近平法治思想中的辩证法”。

为深入贯彻落实习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神,落实教育部党组推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑工作部署,日前,教育部印发《关于推进习近平法治思想纳入高校法治理论教学体系的通知》,指导各地各高校将习近平法治思想全面贯彻落实到法治人才培养的全过程和各

方面,抓好各门法学专业课程的有机融入,开设好“习近平法治思想概论”专门课程,开展好面向全体学生的法治思想教育。习近平法治思想大讲堂将推出13讲,13位授课教师都是中国著名法学家,参训教师将在他们的带领下,全面、系统、深入地读原著、学原文、悟原理,努力成为习近平法治思想的深度学习者;做好学理转化,将其有机融入专业课堂教学中,努力成为习近平法治思想的专业解读者;将其核心要义和工作要求落实到法治人才培养的全过程各环节,努力成为习近平法治思想的积极践行者;推出一批原创性、高质量的研究成果,努力成为习近平法治思想的有力传播者。

#### “七五”普法巡礼

□ 本报记者 陈东升 王春  
□ 本报通讯员 吴 俊

四季皆景的西子湖畔,一座青灰色的二层小楼静静矗立。时间回溯,1953年12月底,毛泽东率宪法起草小组成员乘专列离京赴浙,在这里用77个日夜写就新中国第一部宪法草案初稿。

63年后,在第三个国家宪法日到来之际,在宪法起草小组当年工作的原址上,全

### “五四宪法”历史资料陈列馆讲好宪法故事

## 宪法宣传教育的“金名片”

国第一家以宪法为主题的陈列馆——“五四宪法”历史资料陈列馆正式开馆。

开馆以来,杭州市以“五四宪法”历史资料陈列馆为载体,努力把党领导人民制定宪法、实施宪法的历程和光辉业绩讲清楚,说明白。截至目前,陈列馆累计接待观众134.8万人次,先后被命名为全国法治宣传教育基地、全国爱国主义教育示范基地、全国青少年教育基地,全国关心下一代党史国史教育基地,全国重点文物保护单位。

浙江省司法厅党委书记、厅长马柏伟近日向《法治日报》记者介绍,杭州是新中国第一部宪法“五四宪法”的起草地,在中国法治

史上留下了浓墨重彩的一笔。在“五四宪法”历史资料陈列馆,既能再现中华人民共和国宪法制定、实施、完善、发展的光辉历程,也能感受到改革开放特别是党的十八大以来中国特色社会主义法治建设的伟大成就,作为浙江普法的重要阵地,陈列馆与其他300余个宪法宣传阵地一道,坚持传承好宝贵精神财富,讲好宪法故事,不断夯实法治浙江建设基础,助力浙江加快推进法治中国示范区建设。

#### 抓住关键少数通过文物讲党史

走进陈列馆,当年起草宪法的会议室,桌上摆放茶杯有些特别,陈列馆宣教部部长

夏文玲向记者介绍,茶杯名叫“政权杯”,又称“拳头杯”,盖钮是一个紧握的拳头,象征着广大人民群众欢庆革命胜利和团结一致建设一个新中国的坚定信念。“政权杯”的手柄,是镰刀和锤子连接在一起,象征着工农联盟是新政权的基石。

在毛主席当年的办公室,桌子上,柜子里,摆满了各种书籍和资料。其中包括苏联等社会主义国家的宪法,还有一些资本主义国家宪法的译本。这些书页如今都已泛黄,透过它们可以看到起草“西湖稿”(在杭州起草的宪法草案初稿)时的字斟句酌与科学严谨。

下转第二版